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U V O D 
Da se problem religije shvati, odnosno dubinski pojmi, potrebno je razviti sve okvire: vremenski, društveni, 
kulturno-umjetnički, i ekonomski... jer ona nije nešto od ovoga svijeta i vijeka, nešto što je uslovljeno njima 
i kreće se samo u njima. Zato svako proučavanje fenomena religije u svijetu prirode, pa ma koliko 
objektivno bilo, ne daje sliku i rezultat u cjelini. Na religiju kao stvarnu, objektivnu vezu moguća su dva 
pogleda: jedan je pogled odozgo, iz svijeta natprirode, a drugi odozdo, iz svijeta prirode. Ovo prvo je 
aspekt Boga, a drugo aspekt čovjeka. 
Bez obzira na pitanje kako je čovjek postao, da li se postepeno razvio iz životinje, ili je čudesnim načinom 
prvi čovjek neposredno stvoren od Boga, jedno je u oba slučaja van spora: Čovjek je postao čovjekom 
onda, kada je duh njegov počeo da misli i da ostaje zadivljen, zapanjen, začuđen pred veličanstvom 
prirode, za koju religiozan čovjek vjeruje da je odsjaj i izraz velinčanstva Božijeg. Otuda ljudi koji žive u 
prirodi, kao zemljoradnici i pastiri, imaju po pravilu čistija i bujnija religiozna osjećanja od onih koji svoj 
život provode u zatvorinim prostorijama, među kancelarijskim aktima, ili po fabrikama, gdje imaju pred 
sobom samo ljudska djela, ili po bolnicama gdje imaju posla uglavnom sa naličjelm života. 
Imamo osjećanje ljubavi, sinovske odanosti i predanosti Bogu. Svi iskreno religiozni ljudi, bez obzira da li 
su primitivni ili kulturni, vole svoju religiju, kao što i ateisti vole svoj ateizam, i ne mogu da se s njom 
rastanu laka srca. Mučenici su najkonkretniji dokaz ljubavi čovjeka prema svojoj religiji, a kroz nju i prema 
Bogu. A skoro svaka religija ima svoje mučenike. Ljubav prema Bogu najviše i najizraženije je naglašena 
u hrišćanstvu. Tu je ona uzdignuta u rang prve i najveće zapovjesti i dužnosti koja u sebi sadrži sve 
ostale. ''Ljubi Gospoda Boga svojega svim srcem svojim, svom dušom svojom i svim umom svojim.'' 
RELIGIJA 
’’ Religija je bijeg osamljenika Osamljenom’’ Plotin 
’’Religija je ono što čovjek čini sa svojom osamljenošču’’ A..N. Whitehead 
’’Ljudi stvaraju bogove na svoju sliku’’ Ksenofan 
’’Jedna je religija istinita kao i druga’’ Robert Burton 
’’Moramo imati religiju radi same religije’’ Victor Cousin 
"Stvorio si nas za Sebe, naše je srce nemirno dok ne nađe mir u Tebi." 
Sv. Augustin iz Hipa (354-430), veliki vođa rane afričke crkve 
’’Religija je uzdah potlačenog stvora, osjećaj okrutnog svijeta, duša bezdušnih okolnosti. Ona je opijum za 
narod’’" 
"Ukinuće religije kao prividne sreće naroda zahtjev je za njihovu stvarnu sreću. Zahtjev da se odreknu 
iluzija o svom stanju, zahtjev da se odreknu stanja koje dovodi do iluzija." 
Karl Marx (1818-1883) 
"Ako je religija dala sve ono što je društvu potrebno, to je zato što je društvo duša religije." 
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